

# 前8个月规上工业企业利润延续增长态势

## 新兴重点领域产业链协同效应逐步显现

本报记者 熊丽

国家统计局数据显示,1月份至8月份,全国规模以上工业企业利润总额同比增长0.5%。从营业收入扣减营业成本计算的毛利润角度看,1月份至8月份规上工业企业毛利同比增长1.2%。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,受市场有效需求不足以及高温、暴雨、洪涝等自然灾害对部分地区冲击较大等因素影响,加之8月份当月同期基数较7月份明显抬高,1月份至8月份,规上工业企业利润增速有所回落,但仍延续年初以来的增长态势,以高技术制造业为代表的新动能行业保持较快增长,工业经济高质量发展持续稳步推进。

从行业看,1月份至8月份,在41个工业大类行业中,有29个行业利润同比增长,增长面超七成。1月份至8月份,规上工业企业营业收入同比增长2.4%,保持稳定增长。

高技术制造业利润持续快速增长。1月份至8月份,高技术制造业利润同比增长10.9%,高于规上工业平均水平10.4个百分点,拉动规上工业利润增长1.8个百分点,支撑作用明显。其中,代表高端化、智能化、绿色化的航天器及运载火箭制造、智能车载设备制造、锂离子电池制造等行业利润增长较快,同比分别增长20.3%、26.2%、29.9%;新兴重点领域产业链协同效应逐步显现,半导体器件专用设

备制造、敏感元件及传感器制造、光电子器件制造等行业利润同比分别增长14.5%、42.9%、130.6%。

受国内消费需求平稳恢复和工业品出口保持较快增长带动,消费品制造业和装备制造业保持稳定增长,部分消费品和装备行业利润增长较快。1月份至8月份,消费品制造业利润同比增长8.4%。其中,农副食品、纺织、文教工美等7个行业利润均实现两位数增长。1月份至8月份,装备制造业利润同比增长3.2%,装备制造业的8个行业中,有5个实现增长,其中铁路船舶航空航天、电子等行业利润同比分别增长34.5%、22.1%,延续快速增长态势。

仲量联行大中华区首席经济学家庞溟认为,前8个月规上工业企业利润累计增速仍保持正增长,且行业利润增长面、高技术制造业利润增速、消费品制造业和装备制造业利润依然亮眼,说明工业企业利润延续增长的态势从总量上、结构上、动能上均可圈可点。于卫宁表示,总体看,规上工业企业利润延续增长态势,工业新动能支撑作用彰显,但同时也要看到,国内消费需求依然偏弱,外部环境复杂多变,工业企业效益恢复基础仍需继续巩固。下一阶段,要坚决贯彻落实党的二十届三中全会决策部署,加快培育壮大新动能,积极扩大国内有效需求,进一步推动大规模设备更新和消费品以旧换新,不断夯实工业企业效益恢复基础。

### 文体市场面面观

## 相机创新

供给侧创新又激发了新的需求。很多新款相机不仅小巧便携、操作简单,还能提供丰富的拍摄功能和使用场景,不断吸引年轻用户“种草”。比如,一款专为直播设计的头戴式相机,可以在直播过程中解放双手,已经成为网络主播的必备工具。不少年轻人因为这款相机爱上了Vlog创作,从而进一步扩大了相机市场。

相机“翻红”很容易让人联想到去年自行车市场“一车难求”。随着“骑行热”兴起,市场供不应求,需求侧变化倒逼自行车产业转型升级,推动国内品牌向高端化、高附加值方向发展。

相机“翻红”还是自行车热销,都从一个侧面反映了中国市场的消费潜力不可小觑。在消费升级的大背景下,人们对精神消费等更高层次的需求与日俱增。行业企业要紧跟时代潮流,敏锐洞察变化,强化技术创新,不断推陈出新。

长期以来的技术积淀和生态布局,也为相机企业把握机遇提供了坚实的基础。企业创新既要着眼当下的需求,研究合适的产品和服务满足消费者,也要放眼未来的需求,做市场的牵引者。只有如此,当下一个热点到来的时候,才能在激烈的市场竞争中脱颖而出。



9月27日,中核集团漳州核电二期工程4号机组浇灌核岛第一罐混凝土,标志着漳州核电二期工程建设全面铺开。  
新华社记者 林善传摄

## “世界市长对话·杭州”分享城市治理经验

据新华社杭州电(记者段菁菁)9月25日,“世界市长对话·杭州”暨第九届杭州国际友城市长论坛在杭州举行,15个国家和地区24座城市的市长、市长代表,以及驻华使节代表、国内相关部门与城市代表参加论坛,分享城市治理先进经验,为推动全球城市可持续发展贡献智慧。

活动期间,杭州市与希腊西希腊大区签署了合作备忘录,与伊朗伊斯兰市市交换了友好交流意向书。

## “科学家精神耀香江”系列活动在香港启动

据新华社香港电(记者孟佳)为庆祝中华人民共和国成立75周年及香港回归祖国27周年,“科学家精神耀香江”系列活动暨“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览26日在香港科学馆正式拉开帷幕。

本次“科学家精神耀香江”系列活动包括“盛世启航——新中国成立75周年成就”展览、科学大师宣传工程经典剧目演出及当代杰出华人科学家讲座三部分。

## 国庆假期长线游成预订主流

金秋时节,彩云之南、昆明滇池国家旅游度假区的平坝湿地、湖水清澈、芦苇摇曳、鱼儿畅游,许多游客在步道上悠闲散步。

“这里的变化太大了!”正在打捞杂草的滇池“巾帼打捞队”队长李云丽说,十多年前,滇池一度污染严重,“水是绿油油的,像覆盖了一层油漆,有些区域还发出臭味。”近年来,昆明市采取控源截污、科学补水等措施,持续修复湖滨生态,“高原明珠”重焕光彩。

记者近期随“高质量发展调研行”采访团调研时感受到,很多像滇池这样的故事,正在大江南北发生着,如画的生态美景铺展在祖国大地。

地表水质优良断面比例达89.4%,长江干流连续4年、黄河干流连续2年全线水质保持II类;陆域生态保护红线面积占陆域国土面积比例超过30%,森林覆盖率达到24.02%,成为全球森林资源增长最多最快和人工造林面积最大的国家……

田春秀在参加“中国经济圆桌会”访谈时,援引一组组数据说,新时代以来,在习近平生态文明思想指引下,我国坚定不移走生态优先、绿色发展之路,创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹,美丽中国建设迈出重大步伐。

水是生存之本、生产之要、生态之基。在陕西富平,石川河一度成了“只见石、不见川”的荒沟滩,当地通过科学治水、系统治理,使石川河成为惠及沿岸逾20万民众的生态福地。

“富平治水取得的历史性变化和整体性成效,最根本原因在于有习近平总书记‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’治水思路的科学指引。”李群介绍,全面建立河湖长制以来,全国累计清理整治“乱占、乱采、乱堆、乱建”等河湖管理保护突出问题

# 加强生态文明建设 推进绿色低碳发展

## ——来自中国经济圆桌会的观察

党的二十届三中全会对新时代新征程深化生态文明体制改革作出重大部署。面向未来,继续推进生态文明建设、推进全面绿色转型,将带来哪些新机遇、新空间?在习近平生态文明思想引领下,各地又如何应对全面绿色转型的挑战,抢抓高质量发展新机遇?

新华社9月27日推出“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目,邀请水利部黄河水利委员会副主任李群、国家能源局新能源和可再生能源司副司长潘慧敏、生态环境部环境与经济政策研究中心副主任田春秀同台共话,并结合新华社记者近日参加“高质量发展调研行”主题采访活动见闻,围绕加强生态文明建设、推进绿色低碳发展进行深入探讨。

### 取得新成效,我国生态文明建设为世界作出新贡献

24万多个,打造了3000多条(个)幸福河湖。

“目前我国七大流域均已建立省级河湖长联席会议机制,由全国31个省份的党政主要负责同志担任总河长,统筹各方资源,聚焦河湖系统治理、管护能力提升、流域区域发展,推动幸福河湖建设取得明显成效。”李群说。

潘慧敏在访谈中说,作为人口规模巨大的发展中国家,我国以实现碳达峰碳中和目标为牵引,加快推动经济社会绿色转型,新能源产业实现了跨越式发展,为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。

作为全球最大的清洁能源市场和装备制造国,我国积极融入全球清洁能源产业链。根据估算,2023年我国可再生能源发电量相当于直接减少碳排放约24.5亿吨,出口的风电光伏产品为其他国家减少碳排放约8亿吨,合计减排32.5亿吨,为全球应对气候变化发挥了积极作用。

仿佛“天然氧吧”的制药基地,碳排放与碳吸收自我平衡的综合保税区,让荒山披绿的林下经济……记者在调研时感受到,各地正在发力探索绿色低碳转型之路,擦亮高质量发展的底色。

习近平总书记指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。

党的二十届三中全会明确要求“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型”,对健全绿色低碳发展机制作出部署。中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,从中央层面首次对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署。

“全会提出健全绿色低碳发展机制,是基于加快发展方式绿色转型、建设人与自然和谐共生的中国式现代化作出的重大部署,也是推动实现碳达峰碳中和目标的战略路径和重要任务。”田春秀说,加快绿色低碳发展,在绿色转型中推动发展实现质的有效提升和量的合理增长,将为地方和企业带来巨大的发展新机遇、新空间。

推动绿色低碳转型,将“注入发展新动能”“带动投资新供给”“形成国际竞争力”……田春秀分析说,我国巨大的传统产业绿色升级改造需求和绿色消费需求正在催生世界上规模最大的绿色市场。

她介绍,多个研究认为,我国实现“双碳”目标需要的投资规模在100万亿元以上。未来,培育绿色生产力必将带动绿色低碳投资的新需求,各地通过创新绿色投融资手段,不仅能够满足市场的绿色投融资需

求,增加绿色金融市场供给,促进产业绿色发展,还能够帮助企业有效降低融资成本,增加绿色低碳项目的吸引力,从而带动更多投资供给。

一度电,蕴藏着绿色转型大空间。记者在江西了解到一家制药企业的绿色实践:2023年华润江中万元产值综合能耗和碳排放强度相对2020年分别下降31%和49%,清洁能源电量使用占比规模为7.9%,相对2020年提升108%。

潘慧敏认为,风电光伏已成为我国新增电力装机主体和能源保供的一支重要力量,助力我国成为全球能源转型的中坚力量,有助于企业实现绿色低碳发展。

“受产品出口或绿色产业链供应链相关要求的影响,企业对绿色低碳消费,特别是绿色电力消费的需求迎来了爆发式增长,目前全国越来越多的企业积极发布可持续发展报告或ESG(环境、社会和公司治理)报告,加快推动全产业链通过使用清洁能源来降碳。”潘慧敏说,目前我国绿证已实现核发全覆盖,充足的绿证绿电供给以及不断完善的制度设计,有力支撑企业打造绿色产业链。

一滴水,融合出节水产业大市场。今年7月,国家发展改革委、水利部等部门关于加快发展节水产业的指导意见对外发布,提出到2027年节水产业规模达到万亿元。

“国家进一步深化节水型社会建设,加大农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损等领域基础设施建设投入力度,完善取水监测计量体系,加强再生水利用设施建设,推广成熟适用节水技术,将会有效扩大节水市场空间和规模,为行业和企业带来更多市场机遇。”李群说。

### 共绘新蓝图,以产业“含绿量”提升发展“含金量”

走在位于福建省龙岩世界地质公园内的紫金山金铜矿区,犹如走进一座森林公园。数百米深的矿坑底部仍在生产,而矿区一点几见不到“脏乱差”的痕迹,坑口附近的边坡已是草从葱郁。矿区内,由地质矿产博物馆、露天采矿工业园、植物园等组成的旅游线,已成为热门的矿山公园研学旅游点。

一座矿山的变化,也是各地探索绿色发展的缩影。如何在绿色转型中抢抓先机?记者在调研中发现,一些地方和企业也在转型中也面临问题与困惑。

“要抢抓新能源发展机遇”“发展绿色低碳产业”“树立绿色品牌”……面对来自基层的问题,与会嘉宾纷纷答疑解惑。

绿色转型,能源先行。党的二十届三中

全会提出,建立能耗双控向碳排放双控全面转型新机制。今年以来,党中央、国务院已出台了一系列节能降碳的政策文件,对今后一个时期的绿色低碳发展和“双碳”工作作出整体部署。

潘慧敏建议,因地制宜科学谋划新能源开发,结合本地资源和电网消纳条件,统筹新能源开发布局,大力推动风电光伏等新能源开发,比如“三北”地区,可以依托大型风电光伏基地集中式开发,东南沿海地区可以向海发展,开发海上风电资源。

同时,要提升绿色电力消费规模,加快建设一批绿色产业、绿色园区、绿色工厂、绿色数据中心等,积极参与绿证绿电交易,加快提升绿色电力消费占比和规模,进一步增强产品的市场竞争力。

潘慧敏说,要以新技术新模式推动形成新质生产力,以企业为主体,推动能源科技创新体系整体效能提升。

绿色转型,要倡导节约集约的发展理念。李群表示,节水是加快经济社会发展全面绿色转型的重要途径。十年来,我国在国内生产总值增长近一倍的情况下,用水总量实现零增长,用水效率和效益显著提高。

水资源是重要的生态产品。2023年11月,四川和宁夏达成全国首单跨省区域水权交易。四川阿坝州以1800万元的价格将2024年至2026年共计1500万立方米的黄河水权,转让给宁夏宁东能源化工基地管委会。

李群说,党的二十届三中全会要求健全生态产品价值实现机制。我们将积极探索和规范推进水权交易,加快培育统一的水权交易市场,进一步完善水权制度体系,更好发挥水权改革在促进水资源优化配置和集约节约安全利用方面的作用。此外,企业要充分发挥科技创新主体作用,大力加强节水、用水等技术攻关和转型升级,增强市场竞争力,实现可持续发展。

绿色转型,要靠改革的力量。田春秀说,我国发展不平衡不充分问题仍然比较突出,科技创新能力还不强,资源环境约束趋紧,传统生产力和增长模式的局限性日益凸显。在这一背景下,我国推进绿色低碳发展仍然面临不少挑战。

田春秀表示,我们要在习近平生态文明思想指引下,进一步深化生态文明体制改革,以更大的改革决心和更实的改革举措,坚决破除影响高水平保护、制约高质量发展的体制机制障碍,正确处理高质量发展与高水平保护的关系、政府和市场的关系,“双碳”承诺和主动行动的关系,加快推动发展方式绿色低碳转型,构建绿色低碳循环发展经济体系,以高水平保护培育绿色生产力、支撑高质量发展。

(新华社北京9月27日电)